



Правительство Ульяновской области
Центр стратегических исследований
Ульяновской области



Союз краеведов Ульяновской области
Отделение Российского исторического
общества в Ульяновской области

**«Феномен советского государства: факты, оценки, образы»
III Международный форум историков, философов и публицистов,
посвящённый 100-летию образования СССР,
г. Ульяновск, 26-28 октября 2022 г.**

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Правительство Ульяновской области, Институт истории и культуры региона АНО «Центр стратегических исследований Ульяновской области», Союз краеведов Ульяновской области и Отделение Российского исторического общества в Ульяновской области проводят 26 – 28 октября 2022 г. в г. Ульяновске III Международный форум историков, философов и публицистов «Феномен советского государства: факты, оценки, образы», посвящённый 100-летию образования СССР.

Форум – многофункциональная площадка для обсуждения важных, острых и спорных вопросов формирования и развития многонационального государства.

Организаторы видят свою задачу в широкой трансляции научного знания, структурировании обыденных представлений о прошлом и трансформации коллективной исторической памяти в целях консолидации общества. Без решения этого вопроса невозможна культура диалога, овладение солидарными практиками и достижения консенсуса в вопросе образа будущего.

В работе форума предусмотрены секционные заседания, дискуссионные площадки, серия выставок, встречи с ведущими специалистами-гуманитариями, журналистами, издателями научных и научно-популярных журналов, мастер-классы, публичные выступления в аудиториях и СМИ, отдельная молодёжная площадка.

Приглашаем к участию историков, философов, писателей, публицистов, политологов, социологов, культурологов.

Рабочий язык конференции – русский.

Форум проводится в смешанном формате – очный и онлайн-формат.

По материалам форума планируется издание научного сборника.

Обратите внимание, издание материалов форума готовится к началу мероприятия!

ПЛОЩАДКИ ФОРУМА (секции)

1. История советского государства языком документов.

Исторические источники советского периода: законодательные и официальные акты, архивные материалы, пресса, воспоминания, переписка, дневники, материалы устной истории и вопросы изучения, реконструкции и представления советского прошлого.

2. Советское государство: становление и трансформация. Региональный аспект.

Политические, юридические, исторические, социально-экономические, ментальные и национальные факторы формирования советской модели государственности.



Фонд
ИСТОРИЯ
ОТЕЧЕСТВА



РОССИЙСКОЕ
ИСТОРИЧЕСКОЕ
ОБЩЕСТВО



3. Образы, символы и бренды советского государства в артефактах художественной культуры.

Соцреализм и образы Советского Союза в искусстве: архитектура и скульптура, документальный (в том числе сатирический, например, киножурнал «Фитиль» и др.) и художественный кинематограф, советский театр и балет, советский плакат и карикатура.

4. Историографический нарратив: Советский Союз как предмет исторического анализа.

Опыт отечественной и зарубежной историографии. Отражение истории советского периода в национальных историях на постсоветском пространстве.

5. В.И. Ленин как создатель советского государства.

Теоретическое наследие В.И. Ленина. Роль В.И. Ленина в создании Советского Союза.

6. Феномен светскости: от жизненных установок до ностальгии.

Восприятие советского образа жизни в общественном сознании. Советское прошлое в его региональных общественно-политических, социально-экономических, культурных и повседневных проявлениях.

7. Молодёжная площадка по теме форума. Научные чтения молодых учёных (студенты, магистранты, аспиранты). Предполагается конкурс научных докладов.

КРУГЛЫЕ СТОЛЫ

- **Генезис империй в новое и новейшее время. Сравнительный аспект (к 350-летию со дня рождения Петра I).**

История Советского Союза в контексте истории империй. Типология империй. Проблемы и факторы становления империй и их создатели: общее и особенное. Центр и имперская периферия.

- **Круглый стол «Сложные вопросы» в преподавании советской истории».**

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ РАЗГОВОР

1. Этапы развития советского государства и их отражение в музейном пространстве.

2. Феномен советской культуры чтения: грамотность, книга, журнал.

Роль книги и библиотек в просвещении и формировании советских граждан. Реальность и образ Советского Союза как самой читающей страны мира. Советская книга и журналы.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ГРАФИК РАБОТЫ ФОРУМА

1. 25 октября (вечер) и 26 октября (утро) – заезд участников;
2. 26 октября – участие в Большом историческом собрании (пленарном заседании) Форума историков, философов и публицистов и работе секций;
3. участие в работе секций конференции и работе круглых столов;
4. 27 октября – участие в работе секций и круглых столов;
5. 28 апреля – участие в работе круглых столов, презентация книг и культурной программе форума;
6. 28 октября (вечер) и 29 октября (утро) – отъезд участников.



Заявки на участие в Форуме и тексты тезисов просьба присылать в электронном виде (в формате *.doc или *.docx) с обязательной пометкой в теме письма «Заявка Форум, направление...» до **15 августа 2022 г.** по адресу csi-history@mail.ru

Обратите внимание, издание материалов форума готовится к началу мероприятия!

Оргкомитет оставляет за собой право отбора материала для печати, о чём участники будут оповещены.

Заявка подаётся в виде файла-вложения, названного следующим образом: номер темы (Т)/круглого стола (КС), ФИО автора(ов) (кириллица). Например: Т-3_ИвановИИ; КС_ИвановИИ.

В заявке должны быть указаны следующие сведения:

- Ф.И.О. (полностью)
место работы, должность, учёные степень и звание
адрес электронной почты и номер мобильного или стационарного телефона (с кодом города)
- название доклада
название площадки форума (секционной темы, круглого стола, дискуссионной площадки), на которой планируется принять участие
- необходимость бронирования гостиницы
- необходимость частичной компенсации проезда (для молодых ученых)
- Форма участия: очная, онлайн-формат

Адреса для связи с Оргкомитетом: csi-history@mail.ru, +7(8422) 24-06-16

На данный момент Оргкомитет ожидает решения по заявке на дополнительное финансирование. В случае положительного решения будет рассмотрен вопрос о возможности частичной компенсации расходов иногородних участников форума.

Для молодых учёных (студентов и аспирантов, научных сотрудников, не имеющих ученой степени в возрасте до 35 лет) Оргкомитет предлагает частичную компенсацию расходов (проживание) и/или проезд (автобус, ж/д плацкарт). Вопрос решается в индивидуальном порядке после получения заявки и тезисов.



Приложение 1.

СПРАВКА

о работе I и II Международных форумов историков, философов и публицистов

В 2017 и 2020 годах были успешно проведены I и II Международные форумы историков, философов и публицистов, приуроченные к юбилейным событиям в истории страны: 100-летию Великой российской революции — «1917–1922: провинция в эпоху системных кризисов» и к 150-летию со дня рождения В.И. Ленина — «Трансформация исторической памяти в пространстве регионов в XX — начале XXI вв.».

Оба мероприятия были организованы Союзом краеведов Ульяновской области и прошли в г. Ульяновске при поддержке Фонда Президентских грантов, Фонда «История Отечества», Правительства Ульяновской области, АНО «ЦСИ Ульяновской области».

В работе форумов приняли участие более 2500 человек, среди них ведущие российские и зарубежные эксперты, региональные исследователи, молодые учёные. На форумах были организованы книжные и филателистические выставки, публичные просветительские лекции, проведены научные дискуссии на секциях, экспертных площадках и круглых столах. Работа форума освещалась региональными и федеральными средствами информации. Второй форум в условиях пандемии проходил в два этапа. Но именно в этих условиях был успешно апробирован смешанный формат проведения форума: заочная (дистанционная) и очная сессии.

По итогам форума были изданы коллективные монографии, сборник научных статей, материалы форума — «1917–1922 гг.: провинция в эпоху системных кризисов. Материалы Международного форума историков, философов и публицистов и Межрегионального краеведческого форума к 100-летию Великой Российской революции (Ульяновск, 2018)», «1917–1922 гг. революция, провинция, кризис (Ульяновск, 2020)», «Ленин... История, память, образ: трансформация исторической памяти в пространстве регионов в XX — начале XXI вв. Материалы II Международного форума историков, философов и публицистов».

На сайте Союза краеведов Ульяновской области («Краеведческий компас») в открытом доступе размещены все полнотекстовые и иллюстративные, а также видео материалы, освещающие работу форумов в 2017 и 2020 гг.

В промежутках между форумами Союз краеведов совместно с Центром стратегических исследований Ульяновской области при участии федеральных и международных экспертов провёл две стратегические сессии — в 2019 г. «Точка отсчёта регион. Кризисы XX — начала XXI века и региональные модели преодоления» и в 2021 г. «Государственность: обретения и потери. Проблемы становления государства в разные исторические эпохи», продолжающих проблемно-теоретическую повестку I и II форумов, и посвящённых российской истории в XX веке.

9–11 марта 2022 г. в Ульяновске уже состоялась Всероссийская историко-архивная конференция «Наследие советской эпохи: прошлое и современность» (IV Архивный фестиваль «Архивный хронограф»). Это мероприятие–партнёр III-го Международного форума историков, философов и публицистов, посвящённого 100-летию образования СССР.

31 марта 2022 года в Ульяновском областном краеведческом музее имени И.А. Гончарова состоялась межрегиональная научная конференция «Итоги краеведческого года. История и современность Среднего Поволжья», посвящённая 100-летию образования СССР.

Приложение 2.

Правила оформления заявки, тезисов

Можно подать материал в двух форматах: тезисы (3-4 страницы или 10000 знаков (с учётом перевода необходимых сведений на английский язык) или, по согласованию с Оргкомитетом, статьи (6–10 страниц).

Шрифт и интервалы	Рисунки	Список литературы и сноски	Сведения об авторе
<p>Размер бумаги – А4 (210x297); Поля – все по 2 см; Шрифт – Times New Roman; Размер шрифта (кегель) – 14; Абзацный отступ – 1,25 см; Междустрочный интервал – полуторный (1,5); Межбуквенный интервал – обычный. Межсловный пробел – один знак. Переносы – автоматические (не вручную). Выравнивание текста – по ширине.</p>	<p>Рисунки только черно-белые, без полутонов, в векторных форматах WMF, EMF, CDR, растровые изображения – в формате TIFF, JPG с разрешением не менее 300 точек/дюйм, в реальном размере. Диаграммы из программ MS Excel, MS Visio вместе с исходным файлом. Не допускается использование таблиц с альбомной ориентацией.</p>	<p>Список литературы размещается в конце статьи и обуславливается наличием цитат или ссылок. Список литературы оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1–2003, ГОСТ Р 7.0.9–2009. Список литературы нумеруется вручную (не автоматически). Отсылки, используемые для связи текста с библиографическим списком, оформляются с указанием страниц [1, с. 15] либо без указания страниц [1; 5]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.</p>	<p>Сведения об авторе должны включать: 1) фамилию и инициалы автора на русском языке строчными буквами (Петров А. В.); 2) фамилию и инициалы автора в английской транслитерации строчными буквами (A. V. Petrov); 3) место работы или учёбы – официальное название; 4) место работы или учёбы – официальное название вуза в начальной форме на английском языке (Внимание! название вуза официально зафиксировано в Уставе); 5) в случае наличия учёная степень, звание, должность каждого автора на английском языке.</p>



ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕКСТА СТАТЬИ:

И.В. Иванов ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», Ульяновск;

I.V. Ivanov Ulyanovsk State University, Ulyanovsk

E-mail: ivanov_ivan@yandex.ru

Название статьи на русском языке строчными буквами

Название статьи на английском языке строчными буквами

Аннотация: Русский язык (высота шрифта 12, курсив, не менее 10 строк).

Аннотация: Английский язык (также)

Ключевые слова Русский язык (высота шрифта 12, курсив, не более 5-7 слов).

Ключевые слова Английский язык (также)

Основной текст (высота шрифта – 14).

Список литературы (высота шрифта 12)